

济宁市第一中学 一所百廿学府的蝶变之旅

姬生辉 刘凯平 通讯员 郭金丽 济宁报道

创建于1902年的济宁市第一中学(以下简称:济宁一中),宛如一位和蔼可亲、学识渊博的儒雅师者,始终坚持兴学强国初心,勇担为国育才使命,为社会培育了一大批优秀人才。

站在123年办学的新起点,济宁一中新一届领导班子带领全体师生赓续“惟精惟一 敦教敦仁”的校训,持续提升教育教学质量、增强服务和管理水平、完善全环境立德树人体系,精心打造过硬师资团队,系统推进学科建设,取得了丰硕的办学成果,用实际行动擦亮这所百廿学府的闪亮名片。

1 精心培育铸就学生未来

当清晨的第一缕阳光照耀大地,位于太白湖畔的济宁一中早早醒来。

身着蓝色校服的学生们迈进雅致而简约的校门,在红墙灰瓦的书院里求知,在绿树成荫的校园中漫步,在写满春意的操场上奔跑,这所百廿老校处处满溢着无限生机和活力。当悠扬的上课铃声在校园里响起,这所走过了123年辉煌历程的名优学府,迎来了崭新的一天。

在距离高考还不到两个月的关键时期,高三年级级部主任褚庆伟的手机铃声每天持续不断地响起。“高考的日子越来越近,家长们的电话也多起来了。”褚庆伟耐心与家长们沟通,认真分析学生的学习情况,帮助家长们消除焦虑的情绪。“我们持续提升家校沟通的效力,通过家长会、家长开放日、学情恳谈等形式,不断强化家校育人的合力。”

褚主任介绍,学校根据二轮复习的情况,为每一名学生精心量身定制三轮复习计划,力求帮助学生夯实强项,补齐短板。“对物理、化学、生物等科目,我们设计了‘微专题’强化训练,如化学平衡计算技巧、生物遗传题快速推导,并辅以变式推演;对于政治、历史、地理等科目,我们针对性地增强学生们的答题逻辑,在历史小论文论点结构化、地理区位分析模板等方面通过‘答案反推法’训练审题能力。”褚庆伟满怀信心地表示,高三年级全体老师将竭尽全力,携手家长,助力高三学子全力“赢战”高考。

在高二年级级部副主任蒋西岭看来,近年来高考更重视学生的创造性思维、问题解决能力和决策能力等,这些是学生在高考中取得优异成绩的关键因素。他说,针对当前高中教育的新要求和新趋势,济宁一中保持各级部每月两次集体备课、同年级同学科老师每周一次集体备课的频率,以便更为精准、高效地教学。

“我们不仅做到了课堂上高效教学,也同样重视对学生的温情陪伴。”同为高二年级级部副主任的彭相楠说,学校实行教师全流程温馨陪伴制度,每天晚自修,各学科老师轮流坐班,全面了解学生的学习情况;学生们如在学习中遇到任何问题,老师们也能够及时面对面进行讲解。

在朗朗的晨读声中,高一年级级部副主任马旭进入了忙碌的工作中,他走到各个教室,认真观察孩子们的学习状态,或与班主任老师简单交流,或询问相关学生近期的学习情况……

“高一阶段,良好学习习惯的养成尤为重要,这对学生管理提出了更高的要求。”同为高一年级级部副主任的邹兆峰介绍,学校将高一级部分成两个部分,位于不同的教学楼;实行楼、层、班三级管理制度,这使得年级管理权责更加清晰,也形成了有益的互动和良性竞争。



济宁一中首届数学节。



一中学子演绎舞蹈之美。



在第38届全国青少年科技创新大赛中,济宁一中学生魏衍儒作品获全国一等奖。



朝气蓬勃的一中学子。张清直 摄



一中学子在劳动中感悟成长。张清直 摄

2 多彩活动丰富学生发展

3月21日下午,济宁一中首届数学节落下帷幕。在三周的时间里,学生们积极参与,在“文化与传播”“学术挑战”“趣味互动”三大活动中领略了数学的魅力,在动手动脑中觅见了“π”的奥秘。

“三个系列活动我都参加了,最感兴趣的是趣味互动中‘你比划我猜’‘24点速算’‘百变魔方’,我们在轻松快乐的氛围中体验到了学习数学的乐趣。”高一(16班)学生丁子琦笑着说。

在济宁一中,学生社团宛如一颗颗熠熠生辉的明珠,它们不仅是学生兴趣的汇聚地,更是梦想的孵化场。数学社、地理社等社团,充分将学科教学与社团活动有机融合;陶艺印染社、创蓝染社,让学生们与优秀传统文化、艺术素养“撞个满怀”;图灵编程社、机器人社,打开了同学们与未来沟通的窗口;足球社、女篮社,让学子们在运动和奔跑中释放青春活力;话剧社、西洋乐团、爱拍社等,更是彰显学子们特色、个性和爱好的宽阔舞台。

“学校以身心健康为突破点,强化五育并举,持续推进学生心理健康促进行动、学生体质强健计划、美育浸润计划、劳动习惯养成计划和科学教育促进行动,支撑学生全面发展。”济宁一中党委书记、校长李敬东说。

“学校制定了比较完善的《济宁一中社团管理条例》等一系列管理制度,持续规范社团管理,实现了社团活动与课程教学的有机融合。”济宁一中团委书记郭金丽介绍说,截至目前,学校共有55个学生社团,涵盖德智体美劳五大领域。

近年来,缤纷多彩的社团活动,也让一中学子在全国、省级大赛中斩获了多项殊荣。其中,在第38届全国青少年科技创新大赛中,济宁一中2024级学生魏衍儒的创新作品《智能塔吊》项目获得全国一等奖,同时获得茅以升专项技术奖,这是济宁高中学生首次获此荣誉;机器人社团荣获亚洲机器人锦标赛两项金奖,“国际机器人大赛”团体金奖;舞蹈社团荣获教育部第五届“中外人文交流小使者”展示活动暨“亚东会”青少年主题人文交流活动现当代舞全国第一名;图灵编程社获2023年全国青少年信息素养大赛华东赛区一等奖;太白文学社荣获第十届全国文学教育成果展评“百佳校园文学社”;爱拍社荣获教育部主办的全国第七届中小学生艺术展演三等奖;航模社在山东省青少年航空航天模型锦标赛暨飞向太空全国青少年航空航天模型选拔赛中荣获一等奖等。

3 踔厉奋发书写崭新篇章

作为享誉省内外的传统名校,济宁一中始终秉持与时俱进、守正创新的初衷,不断书写着崭新的时代篇章,为济宁高质量发展贡献着一中人的力量。

“我们坚持‘厚植人文底蕴、夯实发展基础,突出科学特色,支撑个性成才’的办学思路,关注每一名学生的学习和成长。”李敬东坦言,学校紧扣深化育人体系、课程教学、考试评价“三项改革”,探索出一条以学科为基石的高质量、特色化发展新路径。同时,学校聚力建强学科核心团队,创新教学、教研、科研模式,重点在课程实施、学科实践活动、学生多元评价、学科场景构建等领域先行先试,系统构筑以学科为单元的课程、教学、评价体系。

近年来,学校先后获评团中央“小平科技创新实验室”授牌学校、“全国首批中小学科学教育实验校”“山东省首批科学特色高中”“山东省首批普通高中历史学科基地”。2024年,学校有2个课例入选教育部“基础教育精品课”,2个课例获山东省优秀课程设计案例一等奖,3项山东省优秀实践教学成果奖。

“学校以教育家精神为引领,倡导老师把‘爱’挺在前,多深入学生,多关注学生,全面多元地了解学生,在思想上、生活上、学业上,多方面支持学生发展。”李敬东说,学校不断淬炼教师在学科建设、教育科研、课程教学等方面能力,全力打造一支职业素养高尚、学识学养丰富的教师团队。目前,学校人尽其才、才尽其用、人才辈出的氛围日益浓厚。

“当前,学校高质量发展进入全新阶段,我们将以丰富完善全环境立德树人机制作为工作主线,把全面提高教育质量,推进强科扩优、强课提质、强师筑基和规范办学作为主攻方向,把深化育人方式改革、推进课程教学改革作为根本动力,全力推动学校内涵式、特色化、高质量发展提速提质。”李敬东说。